语文查字典网

　高考语文模拟试题（三）
　本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，共150分。考试时间150分钟。
　　第Ⅰ卷(选择题 共42分)
　　一、(18分，每小题3分)
　　1.下列词语中加点的字的读音完全相同的一组是( )
　　A.骨碌 骨头 骨鲠在喉 骨肉亲情
　　B.膀肿 膀胱 左膀右臂 光着膀子
　　C.着棋 着陆 着手成春 着意经营
　　D.咧咧 瞎咧咧 骂骂咧咧 龇牙咧嘴
　　2.下列词语中没有错别字的一组是( )
　　A.夸讲 墨守成规 堕落腐化 回头还看小於菟
　　B.聒噪 行踪诡秘 狙击敌人 两个黄鹂鸣翠柳
　　C.睢鸠 融会贯通 叠床架屋 玄都观里桃千树
　　D.配带 对簿公堂 甘冒不韪 纸上得来终觉浅
　　3.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是( )
　　①在北京奥运会的场馆建筑工地上，建设者们正热火朝天地加速工程的进度，工地上号子声和机器的轰鸣声相_______，好不热闹。
　　②一阵阵急雨铺天盖地地倾泻下来，雨点打在茂密的梧桐树上，树叶儿就像调皮的儿童之小手不停地在_______，煞是有趣。
　　③在拜师求学的道路上，我们必须虚心、_______，只有这样才能学到真正的本领。
　　A.搀和 颤抖 诚恳
　　B.搀和 颤动 诚挚
　　C.搀杂 颤动 诚恳
　　D.搀杂 颤抖 诚挚
　　4.下列各句中加点的成语中使用不恰当的一句是( )
　　A.原始森林里既有老虎，也可能还存在一些退化了的恐龙，那里可真是虎踞龙盘了。
　　B.我以为当警察的一定是孔武有力的男子汉，哪知这位却是个秀丽文静的姑娘。
　　C.尽管“三个代表”深入人心，可有些干部下车伊始，还不了解情况就乱发号施令。
　　D.尽管对方是自己的老师，但他并没有退避三舍，而是坚决把自己的不同看法提了出来，老师对他坚持真理的做法表示赞许。
5.下列各句中，标点符号使用正确的一句是( )
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　　A.汉城市长近日宣布，把汉城市的中文名称改为“首尔”，“汉城”一词不再使用。并正式提请中国政府在今后的文献资料中对韩国首都使用新的中文名称。
　　B.1.4万条人发毛毯——苏联红军在奥斯威辛集中营中发现了1.4万条人发毛毯!
　　C.伴随着兆丰年的飞扬瑞雪，农业税全免了的喜讯一夜之间飞向千家万户，传遍赣鄱大地，3200万江西农民欢欣鼓舞。
　　D.2004年，我省农业战线取得了“三个增长20%”的骄人业绩，全省粮食播种面积达5300万亩，粮食总产量达180亿公斤，农民人均纯收入增收495元。
　　6.下列各句中，没有语病的一句是( )
　　A.在2004年雅典奥运会上，我国运动员取得了非常骄人的成绩，所以，当他们从雅典胜利地凯旋归来时，受到了国人的热烈欢迎。
　　B.由于他整天整夜地呆在网巴里，所以他的视力已成倍地下降了。
　　C.走进2005——我们在生命的记录表上，又划下了一个新的刻度。
　　D.一个老师要想赢得学生的喜欢，就一定要深入到学生中去了解学生的心理，如果把学生的心理把握不住，就无法赢得他们的喜欢。
　　二、(12分，每小题3分)
　　阅读下面的一段文字，完成7—10题。
　　基因与体育
　　勿庸置疑，在当今的世界赛场尤其是田径赛场上，最优秀的运动员以黑人为多。在有些项目上，黑人几乎是一统天下。有人曾经做过一次统计：在田径赛场上，100米短跑最快的前25名里没有一个白人;在200米短跑最快的前25名里仅有一名是白人;在1996年亚特兰大奥运会上，美国男选手获得的14枚田径金牌中，仅有一枚属于白人。
　　可是，使人百思不得其解的是，在奥运会第二大项目的游泳中，高水平的黑人运动员则寥寥无几，甚至没有一项世界游泳纪录是黑人创造的，美国的游泳好手几乎全是白人。这又是为什么呢?
　　近年来科学家对这些问题进行了广泛而深入的研究。他们发现黑人跟踺很长，皮下脂肪相对较少，骨骼密度高，髋部窄，大腿骨发达。他们的双腿比上身更长，能够跑得快，而且可以跳得高。专家们具体分析黑人的脚底屈肌后指出，黑人的肌强度高达150～200千克，是白人肌强度的3～4倍。也就是说，他们用同样的腿步蹬力作用于地面，黑人所得到的反作用力比白人高2～3倍，从而使黑人在中、短跑比赛中一直称王称霸。
　　但由于黑人的皮下脂肪含量少，相应地在水中的浮力也小。这样，黑人在水中要比其他人种付出更大的气力来解决自身下沉的问题。这就是黑人在游泳项目上处于劣势的原因。
　　黑人与白人的差异主要在于基因。基因学家研究认为：黑人体内DNA的基因变异超过了其他人种的体内基因变异的总和。进一步的研究使他们认为：其中的一部分罕见基因可能会赋予黑人更为出色的田径竞技能力。尽管将基因同体育竞技联系在一起的观点还存在争论，但有些实例不容忽视。比如芬兰运动员埃罗·门蒂·兰塔在出生时体内就已经存在着一种可以使其血液的红细胞数比正常人多25%～50%的基因突变。这些红细胞可以将氧气从肺部运送到身体各处的组织中去，他的肌肉由此可以获得更多的有氧运动所需的氧气，从而使他滑雪速度快、耐力持久，在越野滑雪赛中一举夺得两块金牌。
　　因此，有的科学家认为，在不久的将来，如果基因工程技术被滥用，就有可能通过基因结构的改变而创造出“超级运动员”。比如，你需要更持久的耐力，可以增加一个能帮助血液向剧烈运动的组织输送更多氧的基因;你想拥有更结实的肌肉，可以注射促使肌肉生长的基因……比如你是举重运动员就把胳膊鼓胀起来，你是赛跑运动员就把大腿肌肉充实起来……也许基因技术的完善，真的会改变今后的体育运动状况。但那时，又该算是体坛的一大梦魇了!
　　——选自《第二课堂》杂志(2004年第12期)
　　7.下列对“基因”这一概念的理解，符合文意的一项是( )
　　A.基因是能够影响白人和黑人在体育竞技能力差异方面的基本因素。
　　B.基因是能够影响整个人类竞技体育能力差异方面的基本因素。
　　C.基因是生物体遗传的基本单位，存在于细胞的染色体上，作直线排列。
　　D.基因是生物体遗传的基本单位，存在于染色体的细胞上，作曲线排列。
　　8.对文中的“黑人体内DNA的基因变异超过了其他人种的体内基因变异的总和”一句话理解不正确的一项是( )
　　A.不管是白人还是黑人，他们体内DNA的基因都会产生变异，只不过黑人变异得多而白人变异得少。
　　B.世界上任何一种人种DNA的基因都会产生变异，但黑人DNA的基因变异是最突出的，是其他任何人种都比不上的。
　　C.一个黑人体内DNA的基因变异数量比一个其他人种的人体内基因变异数量的总和还要多。
　　D.把世界上除黑人外的所有人种DNA的基因变异相加起来都比不上黑人体内DNA的基因变异数量。
　　9.下列理解不符合原文意思的一项是( )
　　A.黑人在中、短跑比赛中一直称王称霸，这与他们强劲的腿步蹬力有很大的关系，他们的腿步蹬力所得到的反作用力比白人高2～3倍。
　　B.黑人之所以在田径场上跑得快，是因为他们的跟踺很长，皮下脂肪相对较少，骨骼密度高，髋部窄，大腿骨发达。
　　C.黑人的双腿比他们的上身还要长，这是他们能够跑得更快的原因之一，也是他们能够跳得更高的原因之一。
　　D.科学家研究出黑人体内DNA的基因变异非常大，任何一个人种体内DNA的基因变异都无法和黑人相比。
　　10.根据本文提供的信息，以下推断不正确的一项是( )
　　A.要改变黑人不善于游泳的现状，只有努力想办法解决增加黑人皮下脂肪含量少的问题。
　　B.黑人体内有着一种罕见的基因，恰恰是因为这种罕见的基因赋予了黑人更为出色的田径竞技能力。
　　C.比赛中人的肌肉会自然地产生压力，或收缩或绷紧，从而使人消耗耐力和减缓速度，而人体内的红细胞可以将氧气从肺部运送到身体各处的组织中去，从而又能增加耐力和速度。
　　D.人类掌握基因工程技术既是好事又可能是坏事，这就完全要看我们人类来怎样地对待和使用它了。
　　三、(12分，每小题3分)
　　阅读下面的一段文言文，完成11—14题。
　　陆子既老且病，犹不置读书，名其室曰书巢。客有问曰：“鹊巢于木，巢之远人者;燕巢于梁，巢之袭人者。凤之巢，人瑞之;枭之巢，人覆之。雀不能巢，或夺燕巢，巢之暴者也;鸠不能巢，伺鹊育雏而去，则居其巢，巢之拙者也。上古有有巢氏，是为未有宫室之巢。尧民之病水者，上而为巢，是为避害之巢。前世大山穷谷中，有学道之士，栖木若巢，是为隐居之巢;近时饮家者流，或登木杪①，酣醉叫呼，则又为狂士之巢。今子幸有屋以居，牖户墙垣，犹之比屋也，而谓之巢，何邪?”
　　陆子曰：“子之辟辩矣，顾未入吾室。吾室之内，或栖于椟，或陈于前，或枕藉于床，俯仰四顾，无非书者。吾饮食起居，疾痛呻吟，悲忧愤叹，未尝不与书俱。宾客不至，妻子不觌②，而风雨雷雹之变有不知也。间有意欲起，而乱书围之，如积槁枝。或至不得行，则辄自笑曰：‘此非吾所谓巢者耶?’”乃引客就观之。客始不能入，既入又不能出，乃亦大笑曰：“信乎其似巢也。”客去，陆子叹曰：“天下之事，闻者不如见者知之为详，见者不如居者知之为尽。吾侪未造夫道之堂奥③，自藩篱之外而妄议之，可乎?”因书以自警。
　　——节选自陆游的《书巢记》
　　【注】①杪(miǎo)：树梢的细枝。②觌(dí)：相见。③堂奥：房屋正中偏前的厅堂之中，此指道的精微之处。
　　11.对下面句子中加点的词的解释，不正确的一项是( )
　　A.尧民之病水者。 病：生病
　　B.吾侪未造夫道之堂奥。 侪：同辈、同类人
　　C.信乎其似巢也。 信：确实
　　D.或枕藉于床。 枕藉：一个个挨在一起
　　12.下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是( )
　　A.尧民之病水者 / 巢之袭人者
　　B.是为避害之巢 / 则又为狂士之巢
　　C.犹之比屋也，而谓之巢，何邪?/ 间有意欲起，而乱书围之
　　D.名其室曰书巢 / 信乎其似巢也
　　13.以下六句话，分别编为四组，全部说明陆游喜爱读书和实践探索的一组是( )
　　①乃引客就观之②陆子既老且病，犹不置读书③前世大山穷谷中，有学道之士④名其室曰书巢⑤牖户墙垣，犹之比屋也⑥天下之事，见者不如居者知之为尽
　　A.①⑤⑥　　　 B.②④⑥
　　C.③④⑥　　　 D.①②⑤
　　14.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是( )
　　A.陆游一生酷爱读书、藏书，他把他自己的居室命名为“书巢”，可是别人并不理解他为何把居室命名为“书巢”。
　　B.本文的主旨是教导人们不要“未造夫道之堂奥，自藩篱之外而妄议之”，以防犯轻浮浅薄的毛病。
　　C.作者只是警戒他人要牢记“天下事，闻者不如见者知之为详，见者不如居者知之为尽”的道理，以免贻笑大方。
　　D.文中的“未造夫道之堂奥，自藩篱之外而妄议之，可乎?” 苏轼《石钟山记》的：“事不目见耳闻而臆断其有无，可乎?”的观点非常相似。
　　第Ⅱ卷(共108分)
　　四、(18分)
　　15.把文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。
　　(8分)
　　①燕巢于梁，巢之袭人者。
　　译文：_________________________
　　②信乎其似巢也。
　　译文：_________________________
　　16.阅读下面这首诗，然后回答问题。(6分)
　　夏谷云泉
　　高棅
　　云影荡山翠，泉声乱溪端。
　　长林无六月，萝薜生秋寒。
　　高棅的写景诗，有人说是“工整精练，风格清新”。你觉得如何呢?请就他这首诗的写景抒情方面作些鉴赏。
　　答：
　　17.补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选两小题)(4分)
　　①空山新雨后，______。明月松间照，______。(王维《山居秋暝》)
　　②塞上长城空自许，_____。出师一表真名世，_____。(陆游《书愤》)
　　③_____，月有阴晴圆缺，______。但愿人长久，______。(苏轼《水调歌头》)
　　五、(18分)
　　阅读下面的一段文字，完成18—21题。
　　笔墨祭
　　①书法艺术在总体上是一种形式美，它与人品的关系曲折错综。许多性格柔弱的文人却有一副奇崛的笔墨，而沙场猛将的字迹倒未必有杀伐之气。中国传统文人面壁十年，博览诸子，行迹万里，宦海浮沉，文化人格的吐纳几乎是一个浑沌的秘仪，不可轻易窥探;而当文化人格折射为书法形式时，又会增加几层别样的云霭。
　　②被傅青主所瞧不起的赵孟頫，他的书法确有甜媚之弊，但甜媚之中却又嶙嶙峋峋地有着许多前人风范的沉淀。清代书法评论家包世臣说，见到一幅赵孟頫的墨迹，乍看全是赵孟頫，但仔细一看，这个过于纯净的赵孟頫就不可能是赵孟頫。赵孟頫学过二王，学过李北海，学过褚河南，没有这些先师们的痕迹，赵孟頫只剩了一种字形，显然是赝品。
　　③这个论断着实高妙。像赵孟頫这么复杂的文人，只能是多重人格结构汇聚和深化的结果。已经汇聚、熔化成了一个卓然独立的大家，竟可以一一寻其脉络，并在墨迹上指认出来，这种现象，与人们平时谈艺时津津乐道的“溶汇百家而了无痕迹”正好相悖。这里，展露了中国文化的一种重要特征。
　　④“溶汇百家而了无痕迹” 的情况也是有的，主要出现在早期创业者群体中，如王羲之，曾悉心学习过卫夫人的书法，后来又追慕钟繇和张芝，还揣摩过其他许多秦汉以来的碑迹。他自称隶胜钟而草胜张，终于融会贯通而攀上万世瞩目的书学峰巅。要在王羲之行书中一一辨认出他师法过的前代书家的痕迹，不太容易，但是，当高峰树起之后，它也就成了后世书家不能不继承的遗产。继承者又成了高峰，遗产也就累聚成一座深幽重叠的迷宫，使一代代子孙既富足又惶恐，即使力求创新也摆脱不了遗传的干系。苏东坡算是敢于独立创新的了，但清代翁方纲却一眼看破，说苏字中最好的仍然是带有晋贤风味的那一种。二王余绪的远代流注，连苏东坡也逃不过。
　　⑤这就是可敬可叹的中国文化。不能说完全没有独立的人格，但传统的磁场紧紧地总摄着全盘，再强悍的文化个性也在前后牵连的网络中层层损减。本该健全而响亮的文化人格越来越趋于群众性的互渗和耗散。互渗于空间便变成一种社会性的认同，互渗于时间便变成一种承传性定势。个体人格在这两种力量的拉扯中步履维艰。生命的发射多多少少屈从于群体惰性的熏染，刚直的灵魂被华丽的重担渐渐压弯。请看，仅仅是一支毛笔，就负载起了千年文人的如许无奈。
　　——(节选自余秋雨的《文化苦途·笔墨祭》，有删改)
　　18.第③段末尾：“这里，展露了中国文化的一种重要特征。”请简要说明这种“重要特征”的内容。(4分)
　　答：
　　19.第⑤段说：“个体人格在这两种力量的拉扯中步履维艰。”请用原文词语回答这“两种力量”的具体含义。(不超过15字)
　　这“两种力量”是指 (4分)
　　答：
　　20.第⑤段开头说：“这就是可敬可叹的中国文化。”“中国文化”这里指什么?为什么说是“可敬可叹”的?请摘引原文加以简要说明。(6分)
　　①“中国文化”这里指__________________
　　②说“可敬”是因为___________________
　　③说“可叹”是因为_____________________
　　21.下面列有一些对本文内容的理解，选出符合原文意思的几项。(4分)( )
　　A.文品与人品、书品与人品是不完全一致的，其关系曲折错综。
　　B.傅青主认为，赵孟頫的书法有甜媚之弊，但也沉淀着许多前人的风范。
　　C.包世臣说：“乍看全是赵孟頫。”这个“赵孟頫”和后面的“一种字形”所指相同。
　　D.文章举苏东坡的例子是为了说明要完全摆脱传统的影响很不容易。
　　E.末段中说：“刚直的灵魂被华丽的重担渐渐压弯。”“华丽的重担”这个比喻指的是个人的名和利等等。
　　F.文章最后说：“请看，仅仅是一支毛笔，就负载起了千年文人的如许无奈。”“一支毛笔”比喻“书法”，“文人”泛指所有的“文化人”。
　　六、(12分)
　　22.将下面的句子改写成几个短句(可调整语序、适当增减词语)做到既保留全部信息，又语言简明。(4分)
　　这一部分是用作者对他的同学、对俄罗斯青年的爱和对沙皇尼古拉一世、对沙皇君主制度的恨写成的。
　　答：
　　23.读下面的几段话，在横线上各补出一句最切合全段语意且体现幽默、睿智的巧言。(4分)
　　有一次，马克·吐温在非正式场合骂过议会的议员，有一半是没有教养的。他的话传到议会，议员们强烈要求马克·吐温道歉，于是马克·吐温在报纸上发表了一条启事：
　　“_____________________________。”大家一看真是乐歪了。
　　答：________________________________
　　24.请自圆其说地答出下面“最”什么的人、物。(要求：①人、物只从中国方面考虑。②对答出的人、物用小括号给出恰当的解释。③解释要有中国的文化渊源、典故、典籍或历史人事的出处、依据等。)(4分)
　　题：跑得最快的人——
　　答：
　　七、(60分)
　　25.阅读下面的文字，根据要求作文。
　　子不教，父之过，教不严，师之堕。(旧《三字经》)
　　和睦的家庭空气是世上的一种花朵，没有东西比它更温柔，没有东西比它更优美，没有东西比它更适宜于把一家人的天性培养得坚强、正直。(德莱赛《嘉丽妹妹》第82页)
　　慈母有败子。(《盐铁论·周秦》)
　　养儿体，乐儿魂，开儿知识。(康有为《大同书》)
　　孩子需要榜样甚于批评。(法·杰贝尔)
　　有人说家庭生活的乐趣是抵抗坏风气毒害的最好良剂，父母亲的爱是永远不会枯竭的，家庭和父母是孩子学习举止礼貌的最好场所，但可惜的是，很多浪子不是没有家庭、严父、慈母，更不是有与生俱来的坏品质，而的确又是浪荡于社会。怎么看待此等现象呢?请以“成才与家教”为话题，自定立意，自选文体，自拟题目，写一篇不少于800字的文章。所写内容必须在话题范围之内。
　　【参考答案】
　　一.
　　1.C (A项：骨gū碌、骨gǔ头、骨gǔ鲠在喉、骨gǔ肉亲情。B项：膀pāng肿、膀páng胱、左膀bǎng右臂、光着膀bǎng子。D项：咧liē咧liē、瞎咧liē咧liē、骂骂咧liē咧liē、龇牙咧liě嘴。)
　　2.B (A讲——奖C睢——雎D配——佩)
　　3.C (搀和：着重指不同的东西混合在一起，只适用于指具体事物。搀杂：着重表示好东西里加进不合要求的东西，不纯了，可用于具体事物，也可用于抽象事物;颤抖：一般形容人在担心、害怕、寒冷时肢体的抖动;颤动：一般形容人或事物在外力的作用下而发生的振动; 诚恳：侧重表示恳切，着眼于对人的态度。诚挚：侧重表示真挚，着眼于态度和感情，多用于书面语。 这一句从求学的态度看，选“诚恳”更好)
　　4.A (虎踞龙盘：形容地势十分险要。 B孔武有力： 非常勇猛有力。C下车伊始：指官员刚刚到任。D退避三舍：比喻对人让步，不与对方较高低或表示回避。)
　　5.B (A“提请中国政府使用新的中文名称”的也是“汉城市长宣布”的内容，所以，第一个句号应改为逗号。C“农业税全免了”指一个具体而实在的“喜讯”，所以要加上引号，以示特指。D“全省粮食播种面积达5300万亩，粮食总产量达180亿公斤，农民人均纯收入增收495元”是对“业绩”的解说，所以“业绩”后的逗号应改为冒号。)
　　6.C (A“凯旋”既包含有“胜利”意，又包含有“归来”意，这是语意的多次重复。B“下降”不能说倍数。D语序不当，“如果把学生的心理把握不住”应改为“如果把握不住学生的心理”)
　　二.
　　7.C (AB两项把“基因”解释为“基本因素”是完全的“望词生义”而错误。D项颠倒了“细胞的染色体上”而错误，最后还说“作曲线排列”也是错误的。)
　　8.D (“DNA的基因”和“基因”是两个概念，此项的错误就是把这两个概念混淆了、等同起来了。)
　　9.B (“他们的跟踺很长，骨骼密度高，髋部窄，大腿骨发达”只是跑得快的原因之一;“皮下脂肪相对较少”又不是解说跑得快原因的，而是解说为什么不善于游泳原因的。)
　　10.A (说“只有”绝对了。“增加黑人皮下脂肪含量”应该是“改变黑人不善于游泳的现状”方法之一。)
　　三.
　　文言文参考译文：
　　我已经衰老而且多病，但仍不放弃读书，我把我自己的居室取名叫书巢。有客人问我说：“喜鹊筑巢在树木之上，它的巢远离人群;燕子筑巢在屋梁之上，它的巢常常接触人群。凤凰的巢，人们认为它很吉祥;枭的巢，人们都想毁坏它。麻雀不能筑巢，有的夺取燕子的巢窝，它的巢常常要暴露在外;斑鸠不能筑巢，它等待喜鹊养育小雏离去之后，就居住在鹊巢之中，它的巢也很笨拙。上古有有巢氏，那是因为当时还没有宫室那样的巢。尧的百姓担心水患，因而在水的上面筑巢，那就是避免灾害的巢。前世在大山深谷之中，有学道的人，他们住在树洞之中如同巢穴，那是隐居者的巢;近来那些狂饮酗酒者，有的登上树梢大醉号叫，这又是颠狂之人的巢。现在您幸有屋室来居住，屋室有门窗墙壁，还可以连接其他的屋室，可是你却称它为巢，这是为什么呢?”
　　我说：“您的话很有道理，只是未进我的屋室，不了解实际情况。我的屋室之内(的书)，有的藏在木箱里，有的堆在木箱上，有的陈列在眼前，有的一本本排列在床头，俯仰观看，环顾四周，无非都是书。我的饮食起居，因疾病而呻吟，或者悲伤忧虑，愤激感叹，从来没有不和书在一起的。宾客没有到来，妻子没有相见，或者风雨雷电冰雹的变化，都有不知道的时候。偶或有意想起身，可乱书围着我，如同堆积的枯树枝。有时甚至不能走路，于是就自己笑着说：‘这不就是我所说的巢吗?’”于是带领客人走近观看。客人开始不能进来，已经进来又不能出去，于是也大笑说：“确实是像巢一样啊。”客人离去之后，我叹息说：“天下的事，听说的不如看到的了解得详细，见到的不如身居其中的了解得更详尽。我们这些人如果没有到道的精微之处去考察、研究，却在藩篱之外而胡乱议论，那可以吗?”于是写下这篇文章来自警。
　　11.A (病：担心、忧虑。)
　　12.D (第一个“其”代自己;第二个“其”是它。A都是主谓间的“之”无义，不译。B都是“是”。C连词，都可解为“可是”。)
　　13.B(①说的只是陆游的一个动作③⑤只是客人谈话的内容，与陆游读书或实践探索无关。)
　　14.C (应该是：警戒自己和他人。)
　　四.
　　15. ①燕子筑巢在屋梁之上，它的巢常常接触人群。
　　②确实是像巢一样啊。
　　16. 这是一首写景诗。作者在诗中，赞美夏日的山谷云泉。绿色的山岭飘荡着云影，溪流发出悦耳动听的泉声，茂密的林里没有六月的酷热，垂挂于树上的菠萝和薜荔散发出秋天的寒气。作者通过夏日山谷树林中的描写，表现了与世无争、闲适自得的高雅情趣。
　　17. ①天气晚来秋，清泉石上流
　　②镜中衰鬓已先斑，千载谁堪伯仲间
　　③人有悲欢离合;此事古难全;千里共婵娟
　　五.
　　18.丰富的中国文化遗产对后世的影响是割不断、摆不脱的。(通过“这里”一词可知“重要特征”是指“已经汇聚、熔化成了一个卓然独立的大家，竟可以一一寻其脉络”一句，理解此句便可得到答案。)
　　19. 社会性认同和承传性定势。(注意“这两种力量”中的“这”的指代内容。)
　　20. ①泛指整个中国文化。(仅说书法不算对。)
　　②丰富的文化遗产累聚成一座深幽重叠的迷宫。(仅从书法上着眼不算对。)
　　③文化个性在传统的总摄下层层损减，越来越趋于群众性的互渗和耗散。(注意联系相关段落中的有关论述内容。)
　　21.ACF (B项中“但也沉淀着许多前人的风范”不是傅青主的观点;D项应为“文章举苏东坡的例子是为了说明中国文化的承传性”;E项中所说“个人名利”问题原文中没有论述。)
　　六.
　　22. ①这一部分是用爱和恨写成的。
　　②爱是对他的同学、对俄罗斯青年的爱。
　　③恨是对沙皇尼古拉一世、对沙皇君主制度的恨。
　　23.我曾说过议会的议员有一半是没有教养的，现在我改正，我应该说议会的议员有一半是有教养的。
　　24. 孙悟空(一个跟头十万八千里)
　　七.
　　25.略。
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